

## 参加南京历史文化研习营有感

邓稳

学不可以已，不可以独，予居蜀地，戴盆望天，孤陋经年，不假历史文化研习营，吾不知天地有如许师生，南京旧地可以如此遨游。

初，研习营欲招两岸、港澳、东南亚与留学国外的博士生与年轻教师 45 名，但四方来告者数百，主办、承办单位，细核材料，不仅确立了录取名单、备案名单，还依据主题邀请于南京历史文化素有研究的一流学者为学员授课。研习期间，会务人员为学员们提供舒适的研习环境，与会学者雅赐精彩纷呈的文化盛宴，研修导师充分调动小组讨论，特别是综合讨论中，王鸿泰老师于不经意处插入一二语，全场辩论立即火药味十足，台下学员即有坐壁上观者掩手窃笑。

夫好学者，当辅以游；爱游者，必执以图。此次研习，共计讲座五天十场，田野考察四天十九地，足迹远至镇江、丹阳。钟山风景区有明孝陵、常遇春、仇成、吴良、吴桢一系明代君臣墓，亦有钟山陵、谭延闿、邓演达、国民革命阵亡将士公墓一系民国领袖、功臣的陵墓，甚至还有孙权墓、灵谷寺等重要文物。这些建筑不仅具有深刻的文化象征意味，还是某种政治空间在地理上的展演，研修导师与学员常常执图书与实景细加辨析，遇有争执，不禁因激动而脸红，问题清晰后，旋又坦然释怀。所至各地，亦复如是。

吾久居巴蜀，肆力游观，亦不过中原一带。同学者除港、澳、台外，尚多求学于美哥伦比亚大学、美明尼苏大学、美布朗大学、美康乃尔大学、德自由大学、加多伦多大学、加哥伦比亚大学、英伦敦大学、日东京大学、韩首尔大学者，诸位同学诲我真理，复讲异地文化风情，使我开茅塞、广见闻，飘飘然有架翅远游之迷梦。

幻梦忽觉，悲欣交集，良久思之，捧册而释。良师益友，美景佳辰，固不可常在，信箱、电话载之笔墨，必可以无线而殷勤问候。又有师长之教诲、同学之诤言，念念不忘，当能施诸今日之研究与明日之教学。夫复何求！